AMPLIACION DE DERIVADAS

DEFINICION Y NOTACIONES

REeGLA DE LA CADENA

Sea f una funcion definida en el intervalo abierto 1.
Se llama funcién derivada a la definida por
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h—0 h

para cada valor x € I en el que existe ese limite.

Si para el valor x = x¢ existe la derivada, se dice
entonces que la funcién es derivable para ese valor.

Existen varias formas de designar a la derivada de una
funcién. He aqui las mas comunes:

y . f@ . Diw . Y
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DERIVADAS SUCESIVAS

A la derivada de una funcién también se la denomina
derivada primera. Si volvemos a derivar la derivada
primera de una funcién, obtenemos la llamada
derivada segunda; la derivada de la derivada segunda
se denomina derivada tercera; y asi sucesivamente.
Estas son las llamadas derivadas sucesivas de una
funcioén:
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RectA TANGENTE

La tangente a la gréifica y = f(z) parax = x es
y — f(20) = f'(z0)(x — 70)

La pendiente es la derivada en ese punto:

m = f'(z0)
La pendiente de la normal, por consiguiente, es:
B 1
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DERIvADAS Y OPERACIONES

Es la regla que permite derivar una composicion:
D
y=rflu@)] —y = [flu(@) ()

TaABLA DE DERIVADAS

Derivada de constante, de la identidad y su reciproca:
Da=0
Dx =1

1 1

()=

Derivada de funcién potencial y de raiz cuadrada:
Dz =n-z"! Du™ =n-u"" !

1 o’

D=5 D=5
Derivada de funciones exponenciales:

De" =e” De% = e% ./

Da® = a"(lna) Da" = a" - u/(Ina)
Derivada de funciones logaritimicas:

/

1
Dlnzx = — Dlnu:u—
U

xT

1 DI o
©8a = (Ina)u

Dlog, x =

(Ina)x
Derivada de funciones trigonométricas

Dsenx = cosz Dsenu = u cosu

Dcosx = —senzx Dcosu = —u'senu
/
Dtanz = 5 Dtanu = ———
cos? x cos? u
1 u’
Dcotxr = — 5 Dcotu = — 5
sen? x sen? u

Derivada de funciones trigonométricas inversas:

1 u
. : Darcsenr = ——— | Darcsenu = ——
Aqui .tenemos las reglas que relacionan las N N
operaciones elementales y las derivadas:
. o ’ 1 u
Suma / resta: Du+tv)=u +v D arccos r — — _ | Darccosu = — .
Por constante: D(ku) = ku' Vi—z V1—wu
Producto: Du-v)=v v+u- 1 o
, , D arctanz = Darctanuy = ——
, U uwv—u-v 1422 1+ u?
Cociente D (—) =
v v
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CONTINUIDAD Y DERIVABILIDAD

Orros LimMiTES

Para estudiar la derivabilidad de una funcién f en un
valor concreto x =xp primero estudiamos la
continuidad en x = x.

Nos podemos encontrar tres casos:
1. f es discontinua en x = x.
Tenemos que f no es derivable en x = x.
2. f es continua en x = xg.
Tenemos que f puede ser derivable en z = .

Podemos hallar las derivadas laterales asi:

fL(wo) = Yim_ f'(2) , f} (w0) = lim_f ()

] z—a]

Ahora hay dos posibilidades:

— Caso 2a: Las derivadas laterales no coinciden.
Resulta que f no es derivable en z = z
Es lo que se llama un punto anguloso.

— Caso 2b: Las derivadas laterales coinciden (L)
Resulta que f es derivable en x = xg

Resulta asi que f’ (zg) = L.

REeGLA pDE L'HoPITAL

Es una regla para calcular el limite de un cociente de

funciones derivables cuando obtenemos las
. .. 0 00
indeterminaciones | — | y [—}
0 o0
Bajo ciertas condiciones, si T — xg 0 si x — Fo00 es:
T 0 00 "z
lim& = [—] 0 [—} = lim f,( ) =
g(z) [0 00 g ()
si el limite (finito o infinito) de la derecha existe.
e —1 0 i 2e27 2 N
m-——= || =llm ————-—=- =300
=0 sen (z3) 0 =0 3z2 cos (23) 0
. 2r+1 —00 ) 2 2
lim ———=|—| = lim = =0
z——0c0 e T 41 +o00 z——0c0 —e~ % —00

También puede adaptarse para resolver las

indeterminaciones [0 - oo] y [oo — o0).

; N — g In(r) [-o0
g ) = 0 (ool = i 2 =[]
= Ve _ lim (—z)=0

Puede ser necesaria la aplicacion reiterada.

Recuerda que no son indeterminaciones
e

[—} =+o0 (a#0)

0
«
— | =0
[:l:oo}
No olvidemos la regla de los grados: si p y ¢ son
polinomios entonces
st gr(p) < egr(p)

0
lim M = [E} = % si

+oo  si

gr(p) = gr(p)
gr(p) > gr(p)
Otros limites utiles que debemos retener son:

In(0+) = —oc0 In(+00) = +o00

e =0 et = +o0
Por ultimo, para intentar resolver indeterminaciones

[0o — 00| con radicales puede ser dtil multiplicar y
dividir por la expresién conjugada.

ProBLEMAS TANGENTE

Chuletilla para ciertos problemas relacionados con la
tangente a y = f(z):

« ¢Ecuacion de la tangente para z = 2?
y—f(2)=112)(z-2)
« (En qué punto la tangente es paralela a y = 327
m:3—>f’(x):3w.i>x:3:0
+ (Qué tangente pasa por el punto exterior P(2,5)?
y—fa)=f'(@)(x—a) =5 f(a) = f()2~a)
Resolvamos la ecuacién y saquemos x = a.

« ¢(Bslarecta r : y = —2x + 1 tangente?

m=—2— f'(z) = -2 resolvemos . _ -
Calculamos en x = xq la tangente a ver si sale r.
+ Sienz = 1latangente es y = 3z + 7 entonces:
m=3=f(1)=3
r=1—-y=3-1+7=f(1)=10
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